

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streănătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

ALEGERILE COMUNALE ŞI JUDEŢENE

Liberalii se tem de glasul poporului.
Să ne facem datoria şi-i vom înfrânge.

Liberalii se laudă mereu şi vor să-şi facă un merit din faptul că prin sufragiul universal au dat poporului posibilitatea să-şi spună cuvântul în chestiile de conducere a ţării. Sub această laudă ei însă nu vor decât să ascundă adevăratele interese şi intenţii ale oligarhiei liberale, care sub masca sufragiului universal, îşi face şi-şi împacă nevoile de partid.

Că astăzi avem de format votul universal, — este adevărat. El a fost introdus însă în lege nu de dragul pe care liberalii îl poartă nevoilor masselor ţării, ci tocmai împus de nevoile acestora şi de spiritul timpului, cu care liberalii nu se împacă de loc. Acest sufragiu a fost impus de împrejurări, în faţa cărora liberalii trebuiau să se plece contra plăcutului şi voinei lor. Recunoscut de mult acest drept obţine în programul Partidului naţional, — liberalii trebuiau vrând-nevrând să-l treacă în legislaţia lor. Şi a fost trecut. Totul însă a rămas numai de formă în timpul actualei guvernări, care din legea electorală a făcut, prin faptul cum a executat-o, cea mai mare batjocură şi jignire pe care o poţi aduce unei ţări.

Faptele dovedesc totul, ele spun clar şi pe foaie că în fond n-a făcut acest guvern nici o alegere condusă de criteriul de care trebuie inspirată o alegere într-o ţară care în legile ei are înscris votul universal. Şi n-au făcut-o aceasta liberalii tocmai pentru că se tem de cuvântul poporului, de graul ţării.

Să luăm, de pildă, alegerile generale. În listele pentru aceste alegeri n-au fost înscrise atâtea şi atâtea contingente de alegători, cari, în timpul când s-au compus aceste liste, erau în serviciul armatei sau erau ca voluntari români prin diferite ţări. Au trecut apoi ani de zile, de când s-au întocmit primele liste şi de când trebuiau să fie cuprinse în acestea încă diferite contingente de noi alegători.

Fără toţi aceştia, cu listele electorale ciuntate, liberalii au făcut alegerile din 1922, celebre prin teroarea cu care au fost conduse şi pe celuilalt cu falmoasa ştampilă a furtului de urse.

Aşa au fost alegerile generale pentru Corpurile legislative, cu cari de patru ani de zile nefericeşte guvernul actual jure.

Am avut de curând alegerile pentru Camerele agricole. Sunt prea proaspete fraudele, spulcările şi fărâdelegiile de cari a folosit guvernul pentru ca să-şi asigure reuşita în aceste alegeri: liste făcute după bunul plac şi admitteri la vot numai a celor doriji de ei. Rezultatul alegerilor a dat însă o nouă cep, cu toate acestea, pentru liberalii.

Suntem acum în faţa unor noi alegeri: comunale şi judeţene.

Temându-se de dezastrul suferit în alegerile pentru Camerele agricole, guvernul caută din nou să facă alegerile comunale şi judeţene, fără a consulta voinţa masselor poporului. Foloseşte deci vechea tipic de a compune pentru aceste alegeri liste întocmite la repezeală, în cari să nu încapă decât numele îngrăşaţilor în caseavatul liberal.

„Viitorul“ din 26 Septembrie publică deciziunea Ministerului de interne ca listele electorale comunale şi judeţene să fie întocmite până la 1 Octombrie 1925, adică în cinci zile.

În loc ca să se fi dat un termen cât mai larg, pentru-ca să nu le lipsească nici un îndreptăţit din aceste liste, — guvernul a succit-o şi-a învărtit-o cu minciuna până în ultimul moment: Că se fac aceste alegeri, ba nu se fac; că se fac acum ori mai târziu. În ultimul timp însă dă un termen de cinci zile pentru compunerea listelor.

Timpul fizic se opune acestui lucru, luând în considerare faptul că listele pentru Cameră şi Senat, cari ar putea servi ca bază formării listelor din chestie, încă nu sunt complete.

Intenţia guvernului este deci prea pe faţă: să jefuiască cât mai multora dreptul de a participa la alegerile pentru comună şi judeţ.

Groaza liberalilor de cuvântul obşteii nu mai are margini. Simt că au să plece în tot momentul, când poporul îşi va spune cuvântul. E timpul deci să arătăm acestui guvern al fărâdelegilor că ţara nu-i mai poate suferi şi că poporul vrea lege şi dreptate.

Nu mai vrem să gemem sub teroarea şi fărâdelegea primarilor cari îşi bat joc de satele lor, iar din fruntea judeţelor trebuie să dispară toţi cari confundă judeţul cu buzunarul.

Oameni de cinste, oameni ai legii ne trebuie şi în o parte şi alta, pentru ca jeful şi fărâdelegea să dispară.

E datoria noastră deci, a tuturor, ca să nu pierdem nici vreme şi nici prilej, ci să căutăm să fim toţi introduşi în listele pentru alegerile comunale şi judeţene. (În alt loc publicăm îndrumările pentru înscrierea în liste).

Iar când va veni ziua alegerii, să dăm dovadă că nime nu scapă de ce se teme: Că scâldeţii şi otrăviţii în păcatele liberale nu mai au ce căuta la conducerea comunelor şi judeţelor unei ţări, care are dreptul şi merită să se bucure de rodul suferinţelor prin cari a fost întregită.

Trebuie alungaţi toţi şobolanii din ascunzişurile lor, pentru ca bunul şi avutul ţării să fie salvat de ghiarele şi colţii acestor rozătoare.

O escrocherie în stil mare

Statul îngelat cu milioane. — Un dosar dispărut.

Din Sighetul Marmăţiei ni se scrie: Esrocarea Statului cu lăsmântul lui Papp Simon din Vişeu de sus din partea crezilor testamentari a fost publicată în timp şi făcuse senzaţia cronicei criminale în anul 1921. Secretariatul general financiar din Cluj delegase informatori speciali pentru culegerea informaţiilor necesare, căci 30.000 jug. cad. păduri şi păşuni şi 3000 jug. cad. culturi, 3 mări mari, 3 terestre, 2 uzini electrice şi 120 case de arândă — nu puteau fi evaluate la 2 milioane lei active şi 8 milioane lei pasive fixe fără a prejudica Statul.

La 10 octombrie 1921, Legea nr. 1000 din 1921 a dispus ca în 40 zile să se facă o evaluare a

Al III-lea Congres

al Ununii Femelor Române, Federaţia Reunirilor şi Societăţilor de Femei, ținut la Timişoara în zilele de 13 şi 14 Septembrie.

Raport special.

— urmare. —

După cuvântul de deschidere, primit cu ovatiuni pentru preşedinta d-na Maria B. Băulescu, urmează la ordinea zilei salutările autorităţilor şi societăţilor reprezentative.

Protopopul P. Tiucra în numele P. S. S. Episcopului Comşa din Arad, care lipseşte având să sfinţească o biserică, salută Congresul şi ceteşte adresa, care asigură tot concursul Bisericii pentru realizarea înaltelor scopuri ce le urmăreşte Federaţia aceasta.

Prefectul judeţului C. Bejan, slăveşte ziua marea în care s-au adunat femeile române în Banat şi aduce salutul judeţului Timişoara-Torontal.

Colonel Ştefănescu comandantul brigăzii de artilerie din partea d-lui general Darvari, aduce salutul armatei din Banat asigurând că armata şi în special ofiţerii sunt cu gândul la opera Ununii şi nu vor învâta feclorii să tragă numai cu puşca şi cu tocul, ci să aibă şi iubirea de neam şi de ţară, punct care se întăreşte cu activitatea feminină.

Dr. Samuil Sagovici locşitor al primarului, care se află la Congresul din Chişinău, salută Ununea în numele consiliului comunal al oraşului Timişoara, spunând, că s'a pornit o mişcare pentru transformarea sufletului femeii, care în lupta evoluţiei sociale, stăruieşte pentru ridicarea sa intelectuală. Ea trebuie pregătită ca să ia parte la viaţa ţării. Totuşi asemenea viaţa femeii cu o cruce împodobită cu roze. Rozele se veştejesc cu timpul dar crucea rămâne cu puterea sa trinitică întărirea de credinţă şi fericitoare pentru binele familiei şi al neamului. Mulţameşte în numele primarului, în numele cetăţenilor pentru cinstea de a ţine congresul în oraşul Timişoara.

Prezidenta Reun. fem. rom. din Timişoara Alexandrina Vidrighin urează bun scit Congresistelor. Cu cele mai vii sentimente le deschid porţile de primire. Sunt 32 de ani de când R. F. R. din Timişoara în frunte cu neobositul d-n Ungereanu a căutat să alina durerile poporului şi să susţie sentimentul şi mândria de neam. Azi e ţara liberă şi fericită dar a mai rămas o rană deschisă. Gândul nostru să sboare şi la surorile Banatului înstreinat. Mulţameşte tuturor delegatelor, care s'au grăbit să sosesc aici şi le zice: Bine a-ţi venit!

Preşed. Federaţiei fem. laş Elina Meissner salută Congresul şi descrie dezvoltarea activităţii sociale feminine, care îşi are obârşia în Ardeal, clăsând această evoluţie în trei momente mari. Primul moment a fost înfiinţarea celei dintâi Soc. feminine la anul 1851 a Reuniunii femeilor române din Braşov. Al doilea moment înălţător a fost când după răşirirea rândurilor de Reuniuni din centrele româneşti se face la anul 1913 Federaţia acestor Reuniuni constituindu-se ca cea mai însemnată grupare în Congresul cel dintâi ținut la Braşov. Al treilea moment este la anul 1924, când s'a făcut contopirea cu asociaţiile feminine din Moldova şi Bucovina cu cea din Ardeal. Aduce omagii femeii din Ardeal pentru păstrarea neamului, ținând sus credinţa, limba cu doinele dulci; ca vestelele au ținut nestins focul sacru cum spune d-na prezidentă. Iadearmă la unirea tuturor societăţilor feminine, căci femeile vor rămânea cele mai bune soşii şi cele mai dulci mame la vatra familiară.

Reprezentanta Societăţilor fem. din Bucovina Eliza Grigoriu salută Congresul în numele Bucovinei evidenţiind câmpul de

1/2 din pădurile d-nei Papp fac 60 milioane — numai lemnoasele exploatabile — la cât se va urca oare averea toată? Statul nu poate fi frustat şi înşelut în aşa mod vădit. D-l Vinţilă Brătianu, prietinel familiei Papp are cuvântul..

Corresp.

Vreţi să scăpaţi de batjocura şi fărâdelegea sobolilor cocoşaţi în fruntea comunelor şi judeţelor?

Nu mai pierdeţi nici o zi, ci înscrievă-ţi cu toţii în listele pentru alegerile comunale şi judeţene!

Eforia școalelor centrale ortodoxe române Brașov

No. 121/925.

Publicațiune.

Eforia școalelor centrale ortodoxe din Brașov, în baza ordinului Ven. Conzistoriului arhidiecezan Nr. 708 Epitr. din 31 Ianuarie a. c. publică licitațiune pentru vânzarea următoarelor parcele de pământ, potrivite pentru locuri de construcție:

1. Nr. top. 6712. în extensiune de 1 jug. 546 st. în Str. Fântânei și Str. Fabricii, conform planului de parcelare.

2. Nr. top. 8840 în extensiune de 317 st. în Str. Gării (Fabrica de cherestea L. Gross).

3. Nr. top. 6732 în extensiune de 1006 st. în Str. Fântânei (Magazia de cherestea L. Gross).

4. Nr. top. 8820 în extensiune de 1268 st. lângă turnătoria de fier Jur. Teutsch în Str. Gării.

Vânzarea se face pe bază de licitațiune cu oferte închise, cari se vor depune în biroul Eforiei școlare (Liceul A. Șagun.) până în 10 Octombrie a. c. ora 5 p. m. împreună cu valdiu de 5% la suma oferită.

Eforia școlară își rezervă dreptul să aprobe oricare dintre oferte, fără considerare la suma oferită, sau să nu aprobe nici una din ele.

Brașov, în 18 Septembrie 1925.

Eforia școalelor centrale ort. rom. Brașov.

3-3

Nr. 983

execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mașină de cusut și mobile de casă care în urma deciziei Nr. 2504 din anul 1925 al judecătoriei de ocol Brașov s'au executat în 27 August 1925 în favorul executorului dr. Simion Turtea vocat din Brașov pentru încassarea capitalului de 3489 Lei 50 b. și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 16.500 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 7210—1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 22 Octombrie anul 1925 la orele 10 a. m. în Brașov Str. Orfanilor No. 11 și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretensiunea care e de încasat, face 3489 Lei 50 b. capital, dobânzile cu 11% socotind din 31 Iulie 1925 iar speșele până acum staverite de 932 Lei, plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții, și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 23 Sept. 1925.

F. Crișan

executor judecătoresc.

942 1—1

Nr. 982

execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. I gabrioleță și I camion care în urma deciziei Nr. C. 4027 din anul 1923 al judecătoriei de ocol Brașov s'au executat în 7 Septembrie 1925 în favorul executorului Iuliu Roth repr. prin avocatul dr. Simion Turtea pentru încassarea capitalului de 26.0 Lei și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 10,000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 7589—1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 22 Octombrie anul 1925 la orele 9 a. m. în Brașov, Str. Neagră Nr. 17 și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretensiunea care e de încasat face 2610 Lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 14 Septembrie 1922 iar speșele până acum staverite de 1685 Lei, plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 23 Sept. 1925.

F. Crișan,

executor judecătoresc.

941 1—1

Publicațiune de licitație

pentru executarea lucrărilor de pavare a Pieșii Prandului

Se ține o nouă licitație publică cu oferte scrise, sigilate, provăzute cu timbrele prescise, în secția economică a consiliului orașenesc Brașov, Str. Argintarilor 5 II. etaj. ușa No. 3 în ziua de 10 Octombrie 1925 la ora 9—11 a. m.

Condițiunile detaliate se pot vedea în orele de oficiu la serviciul tehnic al orașului. Ofertele cari trebuie însoțite cu garanție de 10% a sumei oferte, sunt a se înainta la secția economică în termenul arătat.

Brașov, la 11 Sept. 1925.

929 2 2 **Consiliul orașenesc.**

Primăria Comunei Rotbav.

No. 718/925.

Publicațiune.

Comuna Rotbav jud. Brașov, arendează prin licitație publică care se va ține la 7 Noembrie 1925 ora 10 a. m. în localul primăriei comunale, birtul comunal pe timp de 3 ani, începând dela 1 Ianuarie 1926.

Prețul dela care începe este de Lei 50,000. Licitația se face cu oferte scrise și sigilate, provăzute cu 10% din prețul de mai sus. Supraoferte nu se primesc. Adjudecarea se va face imediat după terminarea licitațiunei.

Condițiunile se pot vedea la primăria comunala.

Rotbav, la 23 Sept. 1925. 948 1—1 **Primăria.**

Cautăm lucrători cari au laminat deja în uzine de metale tablă de aramă și alamă.

F. R. L. T.

Brașov, Căsuța Poștală 66.

866 6—10

Primăria Comunei Măieruș.

No. 1017/925.

Publicațiune.

Comuna Măieruș jud. Brașov, arendează prin licitație publică care se va ține la 31 Octombrie 1925 ora 10 a. m. în localul primăriei comunale birtul comunal pe timp de 3 ani, începând dela 1 Ianuarie 1926.

Prețul dela care începe este de Lei 55,000. Licitația se face cu oferte scrise și sigilate, provăzute cu 10% din prețul de mai sus. Supraoferte nu se primesc. Adjudecarea se va face imediat după terminarea licitațiunei.

Condițiunile se pot vedea la primăria comunala.

Măieruș, la 7 Septembrie 1925. 947 1—1 **Primăria.**

Avem onoarea a aduce la cunoștința onor. public, că în asociatiune cu d-l Moise Popa

redeschidem la 1 Oct. 1925

cafeneaua „**Transilvania**” adaptată și renovată conform recentelor moderne.

Nu'nța noastră principală este, ca onorabilii noștri clienți să fie în toate privințele satisfăcuți. Ne-am îngrijit de găstări excelente și de un serviciu solid și prompt. Ne vom strădui să recâștigăm numele bun din trecut al catenelei „**Transilvania**”.

În speranță că vom putea câștiga încrederea și sprijinul onor. noastre cliențele semnăm cu distinsă stimă:

Alexandru Rosenberger, fost angajat al cafenelei „**Elite**”.

Moise Popa.

Funcționar comercial

Absolvent al școlii de comerț, bun cunosător al contabilității duble, cunosător în scris și grata al limbii române, germane și în parte și a limbii maghiare, se caută de către un birou tehnic.

Oferte cu preferența de salariu și cu indicarea termenului cel mai apropiat de a ocupa funcțiunea sunt a se adresa agenției „**Saxonia**”, Strada Principalei Carol 11 sub șifra „**Beton 333**”.

951 1—1

Ocaziune rară

din cauza mutării. La 4 Octombrie 1925 ora 3 se vând din mână liberă prin licitație casa de sub Nr. 672 a cu prăvălie de orice branșă, având 2 camere, bucătăne, pivniță, grajd etc. în Comuna Codlea, județul Brașov.

Informațiuni se pot lua dela Nicolae Stănică Nr. 672-a Codlea. 936 1—2

Casa de vânzare

Strada de mijloc Nr. 114. 660 17—0

Mecanici electricieni

pentru uzină hidro-electrică și om de serviciu găesc loc la **Societatea Electrică „TARLUNGUL” din Săcele.**

A se adresa la birou în Cernatu-Săcele. 940 1—3

Se caută un îngrijitor

La **Corporația meseriașilor** este vacant postul de servitor. Leafa lunară 1600 lei, după încasarea taxelor de membri lunar încă lei 600, locuință confortabilă din 1 cameră și bucatărie, luminat și încălzit. Rugărilor sunt a se înainta până la 5 Oct 1925 orele 12 în biroul **Corporației din Strada Orfanilor No. 2**, unde se pot primi toate lămuririle. Cei ce se oferă trebuie să cunoască în scris și vorbă cele trei limbi uzitate. 939 1—1

AVIZ!

În mijlocul Brașovechiului se află de închiriat sau de vânzare din mână liberă dela 15 Oct. a. c. o parcelă mare cu curte și grădină mare, pentru fabrică sau atelier, cu mai multe locuințe moderne.

Tot aici se află de vânzare o trăsură cu un cal și cu hamuri pentru unu sau doi cai, o sânie nouă, mai multe mese de birou și un cântar decimal. Informațiuni Str. de Mijloc No. 48. 875 3—3

Școlari se primesc cu întreaga întreținere în Str. Grădinei 2. 943 1—1

S'A PIERDUT pe lină Dârste—București un „certificat militar” și o „adeverință comunala” pe numele Gădri Ștefan (István). Cei ce le-a găsit e rugat să le aducă la Administrația ziarului. 946 1—1

Dr. Alexandru Dobrescu medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11—1 și între 3—6 d. a.) Șirul Inului No. 30 442 39—0

Publicație de licitație

În cauza defaliment A. Schmidt firma din Brașov din Târgul Cailor 12, subsemnatul ca curator al masei falimentare publică prin aceasta că în baza deciziei Tribunalului Brașov No. fal. 2534/925 se fixează termen de licitație pe ziua de 1 Octombrie 1925 ora 4 d. m. la fața locului, unde se vor vinde prin licitație publică beuturi și mărfuri (coloniale, conserve etc.) precum și al'e obiecte (mobile, rafturi, cumpănă etc.).

Condițiunile se pot vedea la mine.

Brașov, la 26 Sept. 1925.

Dr. Achille Handra, avocat, curator al masei falimentare. 952 1—1

CINEMA MODERN

Incepând de Duminecă mare senzație:

Noaptea între 11--12

cu Nonna Kery și Clarie Vindsol. Femeia cu milioanele

AUTOMOBILE

CHEVROLET

au sosit în depozit la

S. R. A. și LEONIDA & Co. Unite

SUCURSALA BRAȘOV

BOULEVARDUL REGELE FERDINAND 5

889 2 3

INDISPENSABIL ORI - CAREI GOSPODARII!

Nu aruncați îmbrăcămintea spălăcită și învechită, ea devine ca nouă cu **LUXORIA** preparat cu care orice își poate vopsi numai în câteva minute cu călăvă lei, ori-ce stofă sau co fe ține de lână, bumbac sau mătase, în ori-ce culoare, cu garanția că nu iese la spălat.

Singurul preparat în praf, superior tuturor produselor similare. O singură încercare vă va convinge de superioritatea preparatului. Cereți „**LUXORIA**” la toate farmaciile, drogueriile, vopselărilor și principalele magazine și observați pe cutie marca „**Curcubeu**” Depozit pentru en-gros:

H. ROSSENTHAL, BRAȘOV, Str. Porții No. 20.

629 8—10

SANATORUL Dr. LEONHARDT --- Dr. FLECHTENMACHER

BRAȘOV, Str. Fântânei (Cal. Victoriei) No. 42 d/2 Tel. 250.

Edificiul nou cu instalațiunile cele mai moderne pentru chirurgie, Röntgen (raze X), diatermie, raze ultraviolete, — Sollux, electroterapie, — massage, endosco pie et.

Se primesc cu excepțiunea boalelor contagioase și mentale orice bolnavi dară în prima ordine cazuri chirurgice, ginecologici și obstetrici.

MEDICI:

Dr. IOAN LEONHARDT

medic director al spitalului din Sigișoara.

921 3—0

Dr. CAROL FLECHTENMACHER jun.

fost asistent universitar și medic director al sanatorului.

SCHIURI

Înăinainte de începerea sezonului

DE VANZARE PE PREȚURILE VECHE

CASA DESPORT ȘI FOTO

HERMANN GUST

712 16-0 Prundul Rozelor No. 19.

Un corectiv public pentru d-l Brătianu

Intorcerea d-lui Ion Brătianu de la Karlsbad pune din nou în discuțiune necuviința sa față de Rege, prin faptul că a plecat așa cum a plecat cu o zi în strelnătate înainte de sosirea Suveranilor în țară.

După ignorarea jubileului Suveranului, acest gest al d-lui Brătianu venise să arate public că primul ministru își permite atitudini față de M. Sa Regele cari constituie adevărate necuviințe. Nu poate scăpa nimănui intențiunea d-lui Brătianu de a marca înaintea întregii opinii publice aceste atitudini.

Ce urmărește d-l Brătianu prin etalarea gesturilor sale de necuviință față de Suveran?

De sigur, faptul nu face decât să mărească semnul de întrebare pus și care produce indignarea generală.

În lumea politică ca și în rândurile celor mulți — se considera gravitatea lucrului, fiind că nu se poate tolera gesturi de asemenea natură mai ales de către acei credincioși ai Ideii de stat constituțional, cari nici

prin lingusiri dar nici prin răfoeli deplasate nu vor să se obțină rezultatele pe cari Consiliul țării le lasă numai judecării nepărtinitoare a Suveranului.

Poporul întreg ia la cunoștință cu vie indignare gesturile de necuviință ale d-lui Brătianu. Și aceste gesturi reacționează, în sufletul popular, așa fel că dacă ar rămâne necorectate, s'ar naște o teribilă indolență în acest suflet care nu poate folosi de cât acelora ce nu și zic republicani dar îndrănesc să facă totul pentru a pune Coroana în luptele politice și a micșora prestigiul.

Am evat prilejul să euzim unele reflecțiuni de moment public cari duc la o tot mai accentuată agravare a comentariilor făcute în jurul necuviințelor d-lui Brătianu de Rege.

Țara așteaptă un corectiv cu aceiași publicitate ca și publica răfoala a aceluia ce n'are de cât să mulțumească Suveranului faptul că este încă om politic și șef de guvern.

INFORMAȚIUNI

La adunarea populară de mâine din Belș vor lua cuvântul d-nii Iuliu Maniu, Alex. Vaida-Voevod, Agârbiceanu, părintele Manu, Aurel Lazar, dr. Sever Dan și dr. Gh. Crișan.

În Oradea Mare se va face azi la ora 4 d. s. o frumoasă primire frunțașilor la sosirea în gară.

Astăzi seară la ora 7 1/2 are loc primirea la gara Belșului.

Demnește în tot jurul un entuziasm de nedescris p. Partidul național.

Un monument martirului Crișan. Locuitorii comunei Vaca, de pe valea Crișului Alb din fostul Zaránd, au luat inițiativa unui monument întru pomenirea eroului Gheorghe Crișan, născut pe la 1732 în comuna aceasta și care a fost tovarășul de luptă și de martiraj al lui Horia și Cloșca. Inițiativa aceasta este cu atât mai laudabilă și mai mai vrednică de încurajare, cu cât ea a fost luată de locuitorii plugari ai comunei, urmași ai lui Crișan, din indemn propriu.

Aviatorii români în Cehoslovacia. Citim în „Prager Presse”: Aviatorii români, cari participă la conferința internațională de aviație din Praga, au întreprins câteva sboruri pe aerodromul din Kbely cu aparate cehoslovace. Ei au sburat cu aeroplanele Tip 11 și 12 exprimându-și admirația față de prestațiunile și calitatea mașinilor cehoslovace.

Sonda dela Moreni-Pleașa, care, după cum se știe, a fost atâta vreme cuprinsă de fâcări, cari numai zilele trecute au fost stinse a început, în urma lucrărilor de restaurare, să erumpă iarăși normal pe gura ei originală. Cantitatea de pije aruncate din sondă e extraordinară: 200—240 vagoane pe zi. Un fenomen unic în lumea petroliferă constituie faptul, că pjelele sunt amestecate cu iod în o cantitate de 30%, ceea ce reprezintă o bogăție uriașă, considerând că prețul unui chlogran de iod este de 10000 lei.

Casa generală de pensuni a opinat că, funcționarii care au atins limita de vârstă și, fiind încă în putere, doresc să mai servească statului, vor trebui ca, la termen să și reguleze drepturile la pensie și apoi vor continua serviciul în calitate de diurniști, urmând să primească ca retribuție, pe lângă pensie, diferența dintre aceasta și salariul bugetar, al funcț. ce îndeplinesc.

Traduceri și stilizări de acte în românește, ungurește și germană executate absolventi în drept cu mare practică.
A se adresa la Administrația școlară. 3—10

AVIZ. Dr. Carol Flechtenmacher jun., chirurg gynecolog consultă și mai departe Str. Ofanilor No. 14/1. 1/2—1 a. m. Tel. 259. Institutul de Röntgen (Raze X) completat cu aparatele cele mai moderne s'a mutat la Sanatoriul nou, Str. Fântânei 42 a/2. Telefon 250 920 2 3

Francisc E. Arany, cunoscutul virtuos la vioară este primul artist de renume european, pe care vom avea prilejul să-l auzim în această seară de seară. Va avea loc un singur concert, *Joi, în 1 Octombrie.* Acompanimentul la pian îl deține prof. *Et. K. Gyulai,* insoțitorul stabil al acestui virtuos. Bilete la biroul Klingor. 949 1—1

Ultime știri

Știrile din urmă asupra situației politice

— Alegerile comunale. — Sosirea d-lui Brătianu. — Când va izbucni criza de guvern? — În cercurile opoziției unite.

București 26. — Cu toate că se fac pregătiri pentru alegerile comunale, nu se știe încă sigur dacă guvernul le va face. Totuși, partidele din opoziție și de rândul acesta se pare și averescanii se pregătesc la o luptă dărză împotriva guvernului.

Se constată și de rândul acesta o extraordinară pornire împotriva îndrănelii regimului. Toată lumea dă ca sigură o totală înfrângere, fără seamăn, a guvernului în alegerile comunale.

D-l Brătianu sosește în țară cu două zile mai de vreme decât își anunțase venirea. D-sa se va opri la Brașov o zi, apoi va trece la Florica.

M. S. Regele a plecat la vânătoare.

D-l Brătianu va examina situația împreună cu ministrii săi. Un ministru spunea într'ua cerc de pr. eteni: — Criza poate fi foarte scurtă, dar poate dura și aceste trei luni, până la sârbători. Guvernul este hotărât să se retragă. Depinde de ceea-ce va crede că e bine să facă d-l Brătianu, ca să aleagă momentul demisiei.

În cercurile opoziției naționale-țărănești domnește perfectul acord dela începutul luptei de răsturnare a regimului. Conferințe în vederea strângerei și mai accentuate a raporturilor între aceste două partide urmează.

Iatrigile liberale se izbesc de zidul solidarității opoziției unite.

Locale

Membrii biroului și bărbații de încredere ai organizației P. N. din Brașov—Schelu, sunt convocați la o ședință în localul Cercului de studii al P. N. din Piața Libertății, care va avea loc **Miercuri în 30 Sept. la ora 6 seara.** La ordinea zilei rapoartele bărbaților de încredere și chestiuni de organizație.

Ședința comitetului „Astrel” Astăzi are loc la Sibiu, sub prezidiul d-lui V. Goldiș, prima ședință a noului comitet central al „Asociației pentru literatura și cultura poporului român”. Brașovul este reprezentat la această ședință prin d-nii Dr. **Tiberiu Brediceanu** și Dr. **Voicu Nitescu** cari au plecat în acest scop la Sibiu.

Excursiune populară. Societatea Paștenilor „Crucea Dreptății” din loc anunță on. Public, că pe ziua de **Duminecă 27 crt. va aranja o excursiune la Fântâna Popii, Ob. public** va fi dirisat de muzica militară. Focuri stau la dispoziție. — Comitetul.

Petrecere de toamnă. Societatea „Junilor Curcani” din Brașov-Coastă face o petrecere de toamnă pe Tâmpa, Duminecă în 27 Sept. a. c., care în caz de timp nefavorabil se amână pe Duminecă viitoare în 4 Oct. a. c. Onor. public care este rugat a lua parte la această frumoasă petrecere câmpenească, va fi dirisat de muzica Reg. 89 Infanterie și va avea la dispoziție 3—4 focuri gratis. Plecarea va fi dimineața la orele 7 din Piața Gene al Berthelot, Liceul Andrei Ș gna. — Comitetul.

Școala de dans alini Francisc Ijac Brașov (Gewerbvereis) se vor deschide ca 1 Octombrie crt noul cursuri. Inscrisii se primesc zilnic str. Castelului 110 precum și în școala de dans dela orele 7—10 seara.

În program, pe lângă alte noutăți: „Florica”, „Rădă” și altele. 877 2—3

Cetățeni, asigurați-vă dreptul de vot!

Pentru ca fiecare cetățean al „Gazetei Transilvaniei” să fie pe deplin orientat asupra listelor electorale pentru comune și județ, d-l deputat dr. Aurel Dobrescu ne-a pus la dispoziție partea din manuscrisul privitoare la listele electorale, din lucrarea sa despre Legea pentru unificarea administrației, care a-pare zilele acestea.

a) Cine are drept de vot? Bărbații trecuți de 21 de ani, cari locuiesc în comună de cel puțin 1 an (Art. 156), dacă vor fi trecuți în lista electorală pentru comună și județ.

Nu vor putea fi trecuți în listă cetățenii loviți de incapacitate, pedemnită și incompatibilitate. Această, după legea în vigoare, înseamnă că vor fi în nepuința de-a fi alegători; cei puși sub curatelă, cei cari suferă de demență (nebunii) constatată oficial, cei în stare de faliment și celce trăiesc din ajutor filantropic (de binefacere), aloră de invalizii de război.

Vor fi nevredețici toți aceia, a căror purtare nu îngăduie să fie alegători, și anume: cei condamași (osândiți) la închisoare pentru fapte necurate, apoi trădătorii de țară și cei cari (în case de prostituție (desfrâu).

b) Cine face lista alegătorilor? Lista pentru cele dintâi alegeri o compune: la sate primarul cu ajutorul, în timpul hotărât de Ministerul de Interne, iar la orașe primarul sau președintele Comisiorilor Interimare. (Art. 382).

La alegerile ce vor urma după acest-a, lista o va face Delegația permanentă comunel. (Art. 157).

c) Când se vor afișa listele? Se vor afișa în termen de 10 zile dela data publicării decretului, prin care se stabilește noua împărțire a județelor și comunelor. (Art. 382).

d) Cei netrecuți în lista electorală vor face cereri la judecătorul de ocol.

Cererile vor trebui făcute în termen de 10 zile dela afișarea

listei, și duse la judecătorul de ocol.*)

Judecătorul va trebui să hotărască în 8 zile dela primirea cererii. Este de notat că termenul de judecare nu se va aduce la cunoștință prin citiție, ci se va afișa la ușa judecătoriei (Art. 382). Astfel stând lucrul, cetățenii cari fac recurs vor face bine să dea procură unui avocat, care să urmărească termenul.

Dată fiind însemnătatea alegerilor comunale și județene, nădăjduim că fiecare cetățean își va apăra dreptul de vot, oricâtă pierdere de vreme i-ar costa.

Concertul Corului Academic din Cracovia

va avea loc în sala Teatrului Național din Brașov **Luni în 5 Oct.** ora 8 1/2 seara. Dirigent: profesorul Boleslav Walek Walewski.

Programul este exclusiv format din muzică poloneză. Se vor executa piese din autorii: Szopski, Pektel, Momusko, Gall, Zelenski, Noskowskii, Szwierzyński, Soltys, Lipski, Walewki, Rudnik, precum și diverse bucăți populare.

Bilete de vânzare la librăriile „Cooperativa” și Hemesch. Prețul locurilor: Balcon lei 80, rezervat 60, stal I. lei 40, stal II lei 20, loc de stat și galerie lei 10. Logie din față lei 300, cele din fund lei 200.

* Cererea va suna cam astfel:
In chestie electorală, scutită de timbru.
(Artic. 201 din legea Admia)

Domnule Judecător.
Subsemnatul locuitor în comuna județul de ocupațiune în etate de ani, văzând că n'am fost trecut în lista alegătorilor pentru comuna și județ, din comuna cu onoare Va rog să binevoiți a da hotărâre să fim trecut în numita listă, dat fiind că intrunesc toate condițiile cerute de lege.
Cu stimă

D sala D-lui judecător-șef al judecătoriei de Ocol în

Fabricate noi de cicoare

ambalate deasemenea cu hârtie roșie, se introduc din nou în comerț și se recomandă ca mai „efin”. Să nu admiteți să fiți induși în eroare! Persistați să fiți serviți cu **Veritabil Frank**, pe al cărui ambalaj se află numele firmei **Heinrich Frank** și rășnita de vârf, ca mare încoștrată.